

कार्यालय आयुक्त, ग्वालियर संभाग, ग्वालियर

पत्र 0 क0/स्ते/2107/10

ग्वालियर, दिनांक 12/Jan/2017

प्रति,

प्रमुख सचिव
म0 प्र0 शासन, सामान्य प्रशासन विभाग
मंत्रालय, बल्लभ भवन, भोपाल

- विषय:-** ग्वालियर जिले में गरीब/कमजोर छात्रों हेतु निःशुल्क कोचिंग "उड़ान" की के संबंध में
- संदर्भ:-** माननीय मुख्यमंत्री जी द्वारा समाधान ऑन लाइन दिनांक 3 जनवरी 2017 को वीडियो कांफ्रेंस में दिये गये निर्देश।

—0—

दिनांक 3 जनवरी 2017 को हुई वीडियो कांफ्रेंस में माननीय मुख्यमंत्री जी द्वारा जिला विदिशा में निःशुल्क प्रारंभ की गई कोचिंग की मुक्त कंठ से प्रशंसा की गई। वीडियो कांफ्रेंस में अन्य जिला कलेक्टरों द्वारा उनके जिलों में कोचिंग की जानकारी देने पर माननीय मुख्यमंत्री जी द्वारा जानकारी भेजने के निर्देश दिये गये।

माननीय मुख्यमंत्री जी की पहल पर जिला ग्वालियर में कलेक्टर डा0 संजय गोयल के निर्देशन में अपर कलेक्टर ग्वालियर श्री शिवराज सिंह द्वारा 1 जुलाई 2016 से ग्वालियर जिले में आर्थिक रूप से गरीब/कमजोर छात्रों हेतु निःशुल्क कोचिंग सिविल सेवा सहित अन्य प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु दो स्थानों 1. साइंस कालेज ग्वालियर में सिविल सेवा सहित अन्य प्रतियोगी परीक्षाओं के लिये तथा 2. गजराजा हा0 से0 स्कूल बाड़ा पर पीईटी/पीएमटी हेतु प्रारंभ की गई हैं। उक्त कोचिंग संचालन की व्यवस्था निम्नानुसार की गई है-

1. चयन प्रक्रिया- माह जून में समाचार पत्र, फेसबुक एवं वाट्सअप में प्रचार-प्रसार करके कोचिंग हेतु इच्छुक छात्र-छात्राओं से ऑन-लाइन आवेदन प्राप्त किये गये। ऑन लाइन आवेदन प्राप्त करने हेतु छात्रों को Gwalior.nic.in की वेबसाइट पर **citizen and notice board** नाम से दो लिंक दिये जाकर **Gmail account** से लॉगिन के माध्यम से आवेदन प्राप्त किये गये। प्रारंभ में लगभग 1000 छात्रों का टेस्ट लिया गया। छात्र/छात्राओं को टेस्ट में सम्मिलित होने से लेकर कक्षा में उपस्थित होने तथा अन्य आवश्यक सूचनाओं के लिये तथा आगामी आवश्यक जानकारियों **NIC** से मेल द्वारा या **SMS** से उपलब्ध कराई गई। 1 जुलाई 2016 से प्रारंभ की गई कोचिंग "उड़ान" नाम से चालू कर इसका औचारिक शुभारंभ 8 जुलाई 2016 को आयुक्त ग्वालियर संभाग ग्वालियर सहित अन्य वरिष्ठ अधिकारियों की उपस्थिति व उनके उद्बोधन से कराया गया। कोचिंग शनिवार व रविवार को छोड़कर सप्ताह में 5 दिन लगातार कक्षाएँ चालू कराई गई। शनिवार या रविवार को विशेष कक्षाएँ भी जिले के वरिष्ठ अधिकारियों कलेक्टर, आयुक्त नगर निगम, एडीएम, एसडीएम से प्रोत्साहन हेतु लगवाई गई। इसके

अतिरिक्त प्रतियोगी परीक्षाओं के एक्सपर्ट्स से भी समय समय पर विशेष कक्षाएँ लगवाई गईं। कक्षाओं का समय प्रतिदिन सायं 5 से 8 बजे रखा गया।

2. **Massage system-** सभी छात्रों के जी-मेल आई डी तथा मोबाइल नं० कार्यालय में उपलब्ध हैं। समय-समय पर छात्रों को मेल तथा sms के माध्यम से आवश्यकतानुसार संदेश भेजा जाता है। छात्रों का वाट्स अप ग्रुप बनाकर कोचिंग क्लास के समय के अतिरिक्त महत्वपूर्ण जानकारी ग्रुप के माध्यम से शेयर कराई जा रही हैं।
3. **शिक्षकों का चयन-** विषयवार अनुभवी योग्य शिक्षकों जिसमें शासकीय/अशासकीय शामिल हैं, से आवेदन भी उपरोक्तानुसार ऑनलाइन प्राप्त किये जाकर उनमें से योग्य शिक्षकों का चयन अनुभव के आधार पर इन्टरव्यू के माध्यम से चुना गया है। उक्त शिक्षकों को भारतीय रेड क्रॉस सोसायटी ग्वालियर में पृथक से जनभागीदारी खाता खोला गया है, जिसमें जनसहयोग राशि जमा कराई जाकर प्रतिदिन शिक्षक को रु. 1500/ मानदेय दिया जा रहा है। इसके अतिरिक्त हाल ही में चयनित आयएएस, आयपीएस, एसएएस, एसपीएस तथा अन्य पदों पर चयनित अधिकारियों से भी प्रेरणा एवं कॉन्फीडेंस बिल्डिंग हेतु छात्र-छात्राओं को संबोधित कराया जा रहा है।
4. उक्त दोनों कोचिंग में प्रारंभ में 100- 100 छात्रों को कोचिंग हेतु चुना गया। साइंस कालेज में संचालित सिविल सेवा व अन्य प्रतियोगी परीक्षाओं में 100 अन्य छात्रों की कक्षा पृथक समय में प्रारंभ की गई बाद में दोनो कक्षाओं के छात्रों को एक साथ करके संयुक्त कक्षा लगाई गई।
5. उक्त "उड़ान" कोचिंग की सराहना ग्वालियर शहर में सर्वत्र की जा रही है, इससे ग्वालियर जिले में आर्थिक रूप से कमजोर व गरीब छात्रों को प्रतियोगी परीक्षाओं में सफल होने का असवर निकट भविष्य में मिलेगा।
6. छात्र- छात्राओं की ओर से लगातार माँग बढ़ने से माह नवंबर 2016 से सिविल सेवा व अन्य प्रतियोगी परीक्षाओं के लिये 200 छात्रों का नया बैच प्रारंभ किया गया। इस प्रकार सिविल सेवा व अन्य प्रतियोगी परीक्षाओं में माह नवंबर तक 200 छात्रों को कांचिंग दी जाकर 200 छात्रों की कोचिंग चालू है। इसके साथ- साथ पीईटी/पीएमटी के 100 छात्रों की कोचिंग लगातार चल रही है। प्रशासन की उक्त पहल से 500 छात्रों को निःशुल्क कोचिंग का लाभ मिल रहा है।

इस प्रकार कलेक्टर ग्वालियर डा० संजय गोयल व कोचिंग के नोडल अधिकारी श्री शिवराज सिंह वर्मा, अपर कलेक्टर ग्वालियर व उनकी टीम बधाई की पात्र है, उनके इस उत्कृष्ट कार्य के लिये उन्हें शासन स्तर से सम्मानित करने की अनुशंसा की जाती है।

(एस० एन० रूपला)

आयुक्त,
ग्वालियर संभाग, ग्वालियर